

园林绿化与园林病虫害防治分析

河北省石家庄市动物园 张雪菊

摘要:随着我国社会经济的飞速发展和壮大,我国的城市化进程也在高速发展中。在城市化进程中,园林绿化有非常关键的影响地位。害虫管控和树木维护也是十分重要的内容。当前,我国在对园林绿化的病虫害防治和树木保护这方面还存有诸多不足。所以,有必要深入剖析园林绿化中的病虫害防治和树木养护工作,找寻高效的解决方案。

关键词: 园林绿化; 园林病虫害防治; 分析讨论

在城市园林绿化建设时,病虫害是造成绿色植物严重流失的首要原因。传统农药不仅使病虫出现了抗药性,而且在某种角度上也对环境构成了损害,造成了一定的环境污染等生态问题。因此,有必要深化对病虫害防治和树木养护方面的探究和剖析,以提升我国园林绿化的整体水准和质量。

一、园林绿化建设的重要性

(一) 促进生态环境与社会经济的和谐发展

目前,我国社会经济发展迅速,工业更是发展迅猛,能源消耗不断增加,生态环境问题日益突出,城市空气质量日渐低下,特别是北方城市。空气质量问题已逐渐变成了城市发展的主要问题之一。空气质量问题已严重威胁到了国民的身体健康,这与我国所推崇的可持续发展理念完全不符。社会经济的发展与生态环境的保护逐渐成为对立面,这样的情况,严重限制着我国社会经济的良好前进。而园林绿化建设则有利于根除这个问题,园林绿化建设能够有效改善城市生态环境,优化我国空气质量,缓解城市生态环境的压力,最终达到推进我国社会经济与生态环境和谐发展的目标。

(二) 优化国民居住环境和生活品质

当前,国民可支配收入不停增加,物质生活水准不断提升,对生态环境质量也提出了更严格的要求。但是,现今的生态环境与国民所期望的完全不同,严重侵犯了我国国民的自身利益。这些问题都是生态环境不断恶化构成的,因此,有必要增强园林绿化建设,提升园林绿化建设的整体质量,不断优化国民的生活环境,进一步提高我国国民的生活品质。

二、园林绿化中病虫害的成因

归根结底,园林绿化中病虫害的主要成因是植物自身。植物自身缺少一些营养。另外,病虫害防治人员所供给的营养不是植物完全需要的或营养不平衡,这些均会引发园林绿化中病虫害情况的发生。例如:植物叶子收缩,则意味着植物自身缺少锌。如果植物叶子呈紫色,则植物自身可能具有反磷元素。如果叶子变黄,植物应该是缺少铁。另外,如果病虫害防治人员不给植物适当施肥,也很可能使植物得到更多的养分,导致病虫害的发生。当然,如果植物供水超出植物负荷,就会引起根部腐烂的问题。如果植物缺水,它们则会枯萎。如果植物长时间暴露在低温或高温下,也会对植物构成一定程度的损害。如果植物暴露在低温下,它们会被冻伤。如果植物长时间暴露在高温下,会烧伤植物的叶子。

三、园林绿化及园林病虫害防治中存在的问题

(一) 对园林绿化和病虫害防治重视不够

大多数地区在景观绿化建设中更注重景观树的种植,无视了后期树木病虫害的防治工作。此外,后续护理工作不到位,园林病虫害防治不及时。在一定程度上,让园林绿化的控制性效果较差。

(二) 园林病虫害防治方法缺少多元性

在传统模式下的园林病虫害防治理念中,化学农药喷

洒已变成园林病虫害防治工作的主要解决方案。有关管理机构没有主动学习各种先进的园林病虫害防治技术和理论。整体管理观念滞后,解决办法过于死板、单一,给园林病虫害防治水准的提高和园林景观的发展带来很大障碍。

(三) 园林绿化苗木检疫存在漏洞

因为每个园林绿化企业的规模都是不一样的,每家企业的管理体制也有很大的差异。最近几年,随着我国市场经济的深入发展,园林绿化市场的竞争日趋激烈,新的园林绿化企业数量不断增加,给园林中苗木检测的正常发展带来了极大的挑战。很多检验人员的专业素养不高,企业内部的检疫装备陈旧,难以高效防治园林病虫害。

四、园林绿化与园林病虫害防治举措

(一) 重视病虫害预防工作

在进行园林绿化时,病虫害防治人员必须要细心地做好病虫害防治工作。对于园林绿化中病虫害的防治,不应把重心都放在对病虫害的管理上,对病虫害的有效防控也同样关键。从根本上去预防将远胜于病虫害事件出现后的处理。只有这样,才能卓效提升园林绿化病虫害防治的综合作用,减少园林绿化病虫害的发生概率。以病虫害防治为主体,积极进行对病虫害的预防工作。这种整体性的防控举措是经过管控和监督策略、物理控制方法和生物控制方法来运行的。

(二) 农药的处理

众所周知,农药是一类化学制品,害虫防治人员必须降低对农药的使用,这样做不但能够在某种程度上提升植物的自身抵抗力,而且还可以有效减少对环境的污染。但在现实生活中,在某些情况下,相关技术人员找不到更有效的解决方法,再加上病虫害越发严重。这时候就能够使用适量的农药来根除病虫害问题。为了让农药的使用更加规范、高效,在农药的应用中必须遵守着三个原则,即对症下药、及时用药、科学用药。对症下药,是按照病虫害的严重程度和数量来确定农药种类,规范选用合适的农药。及时用药,就是按照病虫害出现时间和发展进程,选取适合的时间使用农药。这个适合的时间通常是在病虫害暴发前,大量昆虫进食或厌食之前,昆虫对药物最敏感的发育阶段,植物对害虫最敏感的生长发育阶段。科学用药,就是选择新型的喷涂设备。这类喷雾器高效低耗,效果更佳。应对旧版的手动式喷雾器进行升级,同时不要随意增加剂量。此外,建议加水量必须严格根据规定灌入。这样能够有效地保障药液均匀地施用于植物,并且能够有针对性地进行施药。

(三) 强化对园林绿化植物的日常管护

提升所移栽植株的抗虫性,经过栽培技术和管理技术的使用,可以人为地改变病虫害的适宜条件,构造适合园林绿化中植物生长,但不利于病虫害生存的环境,合理降低病虫害的发生率。栽培技术要适应植物的生长特点和病虫害发生的外部环境,进一步保障园林绿化中植物的良好生长,提升植物的抗病虫能力。在进行不同品种植物的搭配时,应规避有相同的害虫的植物栽培到一起。考虑到

幼苗很容易引起大规模的病虫害问题，植物配置时应全面考虑这一影响，让防治效果得到最大化的实现。

（四）加强对病虫害防治人员的专业技能培训

园林绿化企业应当引入专业的病虫害防治人员，对其开展相关专业知识和技能培训。此外，有关政府机构和高校也应该更加注重对病虫害的防治，以提升病虫害防治人员的实操能力和理论知识。同时，可以在园林绿化建设企业之间设立病虫害防治协会，定期召开相关会议，讨论对病虫害的防治工作，定期开展专业知识培训，推进各企业之间的合作交流。切实提升园林绿化建设水准和园林绿化中的病虫害防治工作质量。

（五）强化专业团队建设

园林绿化中各类植物的病虫害防治工作，需要专业的技术人员作为支撑。所以，培育一批具有较强专业知识的技能型人才，是保障此项工作全面实现的基础。

当然，园林绿化中病虫害的防治更为繁杂。员工必须要有强烈的使命感和责任感，及时掌握病虫害的危害模式、种群动态、发生时间和环境状况。强化相关知识培训，让技术更为扎实。如果发现害虫问题，应立即向上级报告。职责单位应当快速组织开展防治工作，避免病虫害问题的扩大。

（六）把好苗木进出关，严禁带有病虫害的苗木进入园林

园林应设立相应的园林害虫管控人员，保证苗木的进出。在苗木进出园林时要严格监察苗木状况，防止携有病虫害的苗木进入园林中，避免病虫害交叉感染问题。此外，幼苗在进入园林时要先进行严格的隔离，进一步避免病虫害侵染园林绿地。同时，还要尽可能地减少化学品的使用，对园林进行科学和可持续的管理。

（七）合理规划栽植

在园林绿化智能规划的科学设计中，需要结合生态体系设计与本地区适宜树种，合理配置灌溉、花、藤、草等植物。再开展复层种植，其主要目的是平衡园林绿化中的植物群落，最终构成多层次、多种类的构架，是共同保护的体系基础。

此外，还应结合适当的位置和施工办法，以保障植物的健康成长的特性，增强对病虫害的抵抗力。在选取树种方面，应这做到因地制宜的选用树种，让植物也能因地制宜，提升植物的生长效率，增强其对病虫害的有效抗病能力。另外，为高效预防病虫害的抗药性，应做好对预防病虫害方面的研究，及时调整预防举措，合理控制病虫害的不良影响。

（八）严格遵守生态规律

为保证植物的健康生长，提升园林绿化的观赏性，维持绿化均衡，工作人员在开展园林绿化病虫害防治工作时，应按照生态规律科学选取植物品种。此外，工作人员还应以生态稳定性作为评估园林绿化工作的主要准则，努力为园内植物供给健康的生活环境，降低园林内的病虫害。

（九）利用仪器防治园林病虫害

绿化工作竣工后，有关技术人员要多注意园林的后期护理工作，及时修剪有病虫害的枝叶，或采取高效办法根除病虫害问题。比如：有关技术人员可以用木杆击落树枝上的病虫害，以规避其对园林中的幼苗造成持续性的伤害。此外，有关技术人员还要及时清除越冬虫囊或使用工具杀死天牛幼虫钩，以保证幼苗的健康成长。

五、园林绿化中的树木养护举措

（一）增强园林绿化中对树木的修剪

对于园林绿化中的树木修剪，许多人以为是项简单的事情，不过就是剪掉树木上多余的树枝，让树木的整体形象更为美观。可是，真实情况并非如此。树木修剪是按照树木的具体形状和附近的环境而开展的合理修剪，让修剪

后的树木能够较好地与附近环境相结合，还能够高效提升树木对养分的吸收。在修剪树木时，首先，修剪人员必须及时修剪树木。通常情况下，大部分树木在特殊时期、生长期和休眠期开展修剪工作。特殊时期修剪树木的主要目的是让树木按照预定位置生长，如黄杨、麻叶绣球等，一般在春季开花后开始修剪。像八仙这样的植物，修剪主要是为了使芽更强壮，所以修剪通常在冬天或早春进行。在生长期，修剪树木主要是想让树木长得更好，提升树木的成长效率。这一阶段的大部分修剪时间是在树木开始长成叶子之前。休眠期的修建目的与生长期相同，都是为了使新芽更强壮。休眠期的修剪时间通常为下半年的3月至4月中旬或10月至11月中旬。

（二）加强景观绿化和灌溉

众所周知，在园林绿化中，树木在不同的生长期所需要的水分也是不同的。因此，树木养护负责人必须按照树木不同生长阶段的所需水量开展科学灌溉。对于吸水性强但含水量不足的树木，直接喷水可高效预防树木干旱。当然，为了降低水资源的浪费，最大化地使用水资源，园林中树木的养护人员也可采用少灌、漫灌和勤灌的办法。同时，树木的养护人员要时刻注意树木的内涝情况。如果出现涝情，不及时处理，很容易造成根部腐烂的状况。

（三）多角度综合管理

园林绿化中的病虫害综合性治理，不仅包括病虫害的监测和控制，还包括对整个园林生产经营的高效管理。园林绿化工作是一个完整的系统，任何部分的改变都会直接影响到其他部分。因此，为了预防病虫害，就必须优化和调整树木的种植和养护方式。另外，在病虫害防治过程中，要时刻重视“因地制宜”，提升园林管理人员的专业知识，规范合理的用药，使用人工与自然防治相结合的办法进行治理，最大限度地展现出园林绿化中的空气净化功能。

病虫害防治是一项综合性、系统性的工作。管理人员要拥有较强的专业水准和责任感，及时掌握园林绿化中植物的病虫害特征，采用具有针对性的举措，科学防治。此外，病虫害防治也有利于提升园林绿化的整体质量，从而获得更好的社会和生态利益。

六、结束语

综上所述，在开展园林绿化时，病虫害防治和树木养护是非常重要的。在园林绿化过程中，一定要特别注意对园林内病虫害的防治工作。绿化的根本就在于植物，只有植物健康生长，才能更好地发挥绿化作用，更好地吸收空气中的二氧化碳和有害气体。同时，树木的日常养护和病虫害防治也是园林绿化的基础性工作，只有扎实做好这些工作，才能为民众创造更优美的居住环境，进而促进经济社会发展。

参考文献：

- [1] 杨巧明. 园林绿化与园林病虫害防治探讨[J]. 农家参谋, 2021(05): 143-144.
- [2] 王佩. 绿化树木科学养护及园林病虫害防治措施分析[J]. 新农业, 2019(17): 57-58.
- [3] 王喜龙. 园林绿化以及园林病虫害的防治分析[J]. 花卉, 2019(10): 275-276.
- [4] 聂传胜. 浅谈园林绿化苗木栽植养护与防虫病害分析[J]. 农村实用技术, 2019(01): 54-55.
- [5] 李立. 城市园林植物病虫害的综合防治分析[J]. 城市建设理论研究(电子版), 2018(07): 187.